

咸宁市课堂改革现场会在咸宁梓山湖北大邦实验学校召开

多点发力 让教育人才从“花开数朵”到“春色满园”

本报记者 夏咸芳 通讯员 纪曹文 卢雅娴 蒋俊华



这是一所课改先锋校，2017年，教育部原部长陈宝生提出“深化基础教育人才培养模式改革，掀起‘课堂革命’”，吹响了“课堂革命”的号角。而此时，恰逢咸宁梓山湖北大邦实验学校创办之际，以北大邦教育集团董事长盛国友、总校长汪兴益，咸宁梓山湖北大邦实验学校校长纪曹文为首的一批创办者，以前瞻性的教育家目光，提出了要全面落实“课堂革命”的要求，并将其作为学校“教改”的核心内容来抓。5年来，咸宁梓山湖北大邦实验学校积极探索适合自己校情的课改之路，成为咸安区首批“课堂革命”实验校的领头雁。

从创校伊始，该校的课改工作就获得了全国各地及本市学校的高度认可，他们分期分批派遣校长、教师，前往咸宁梓山湖北大邦实验学校进行观课交流，特别是近几年来，咸宁梓山湖启用的三力源·学品智慧课堂，更是得到了教育界领导的高度肯定。2020年，由咸安区教育局主办的咸安区教师课堂教育改革能力提升培训会，2022年咸安区中小学“技术赋能减负提质”课堂教学改革现场会相继在该校召开。咸安区教育局局长徐建华在会上提出“‘三力源·学品智慧课堂’能否复制？各校应该向咸宁梓山湖北大邦实验

学校学什么？”徐建华说：“应学习咸宁梓山湖北大邦实验学校‘以学生为中心，让儿童站在舞台中央’的教育理念；学习他们优雅别致、充满书香气息的校园文化；学习他们体系完善、特色鲜明的课改模式；学习他们重体验探究、重合作交流，充满生机活力、灵动高效的课堂生态。”

今年10月25日至26日，由咸宁市教育局组织，咸安区教育局主办的“推进教学方式变革，提高课堂教学质量”咸宁市2023年课堂教学改革现场会在咸宁梓山湖北大邦实验学校召开，旨在进一步贯彻落实《基础教育课程教学改革深化

行动方案》，指导教师改进教学方式，促进我市课堂教学深度变革，切实提高课堂教学质量，提升教师的专业化水平。

这一次，咸宁梓山湖北大邦实验学校所面临的不仅是咸安区，更是全市性的综合性课改“大考”。当日，咸宁市教育科学研究院院长汪永富，党支部书记、副院长汪洋，咸安区教育局党组书记、副局长冯成，各县（市、区）教研室主任及教研员、咸宁市教育科学研究院全体兼职教研员，市直各学校分管教研领导和教研主任共计320人现场推门听课，再次共同见证了该校“三力源·学品智慧课堂”教学改革成果。

三力源·学品智慧课堂

精品课堂展风采 观摩引领促提升

在推门听课环节中，大家现场观摩了咸宁梓山湖北大邦实验学校丰富多彩的课堂教学。与前期两次会议一样，咸宁梓山湖北大邦实验学校全校课堂全面开放，所不同的是，这一次，推门听课人员的层级更高，大多为各县（市、区）的教研室主任、教研员。

观摩中，来自全市的教研员们对该校三力源·学品智慧课堂中所呈现的“学情主导、学生主体、学习主线、学科主旨”的课堂教学模式，通过“以学生自主为主，通过变革课堂结构，转变教学方式，改变‘教与学’关系，使学生乐学、会学、学会、创学”的课堂生态给予了高度的肯定。记者在现场看到，除开学校所点名的16节精品展示课，很多教研员也随堂随机推开其他教室门进行听课，而这些被听课的课堂上，学生的注意力丝毫不被推门听

课教师所扰乱，他们照常在老师的引导下，以小组为单位，以课堂学道为任务导向，进行自主学习，充分展示了该校三力源·学品智慧课堂“师生无人不精彩，课堂无处不飞花”的精彩场景，很多教研员纷纷在笔记上记录下自己听课的所思所感所悟，碰到精彩处，他们干脆用手机进行随堂录制，再与其他班级听课教师互换。

咸宁市教育科学研究院兼职教研员、咸宁市实验小学科学教师苏海波表示，咸宁梓山湖北大邦实验学校灵活多变的科普活动课，热闹激烈的讨论氛围，不仅让学生学得有兴趣，也让学生体验到了科学的魅力，增长了科学知识，激发了学生探索科学的欲望，同时，让听课老师感受到课堂改革的真正魅力。

咸安区教研室主任丁经亮说：“咸宁梓山湖北大邦实验学校的‘三力源·学品

智慧课堂’，不仅重自主研发、重体验探究、重合作交流，充满生机活力，而且真正体现了‘以学生为中心，让儿童站在舞台中央’教育理念，该校的课改经验已在咸安进行推广。”

咸宁梓山湖北大邦教育集团总校校长汪兴益表示，梓山湖北大邦实验学校“三力源·学品智慧课堂”，旨在以“赢在课堂，通向中国梦的底层设计”为主题，从课堂变革的动因、朝向、力量以及好课堂DNA四个维度，深度引领教师从课堂变革入手，培养面向未来，全面发展的智慧学生。

事实上，自2018年创校至今，5年多以来，咸宁梓山湖北大邦实验学校日日有设计，周周有晒课，月月有培训。仅今年9月至10月，学校共开展了30多节次公开课研讨课，人人授课、人人听课、人人评

课。其中，胡明亮老师的公开课得到了咸安区责任督学的高度评价。

观摩咸宁梓山湖北大邦实验学校的课堂教学后，咸宁市教育科学研究院廖鹏宣读了《关于聘任咸宁市教育科学研究院兼职教研员的通知》，由到会县市区教研室主任和咸宁市教育科学研究院领导为来自我市义务教育、学前教育、职业教育和特殊教育的111名兼职教研员颁发了聘书。随后，咸宁市教育科学研究院党支部书记、副院长汪洋以“积极发挥兼职教研员作用推进课程改革和教育发展”为主题作主旨发言。汪洋说：“兼职教研员，是一份荣誉，一份履历，更是一份动力。”他希望，兼职教研员要努力做教学新理念的传播者，做教学经验的推广者，做教学研究的引领者，真正成为学科教学教研领域的排头兵。

咸宁市教育科学研究院院长汪永富——

咸宁市教育科学研究院院长汪永富在讲话中指出，从“课改”到“改课”，从“课标”到“课堂”，走好课改“最后一公里”显得迫在眉睫。基础教育课程教学改革深化行动的重点在课堂教学改革，“教学方式变革行动”是核心。面对当前基础教育改革的新机遇和新要求，如何从根本上转变区域课堂教学仍然存在的机械被动的学习方式、教师为主的教学方式、唯分数论的评价方式等现实问题，成为每一位教科研人员不容回避、不可推卸的责任。

他表示，课堂质量决定教育质量，是提高教学质量的根本途径。随着学校内涵发展的不断深化，课改的前沿阵地——课堂教学成了每一所学校、每一名教师的关注焦点。今天，任何一所不进入课堂教学变革的学校，都无法真正逼近教育改革的核心地带，也不可能走向真正的优质。

他要求全市各级教研员、课改教师认清“四情”，即从课程改革的根本要求和目的出发，及时把握党中央、教育部的最新要求，做胸怀“国之大者”；对其他兄弟省市工作情况做到心里有数，掌握他们的工作动态、工作方法等；对本地区、本部门（本学科）的情况要全面熟悉、全面掌握；对基层学校的情况、老师的“急难愁盼”问题要全面了解。在课堂教学改革中，改掉与新时代教育不相适应的观念、方法、手段与评价；改“以传授知识为本”为“以立德树人为本”；改“以教师讲授为中心”为“以学生自主学习为中心”；改“一支粉笔、一块黑板、一本书的落后教学手段”为“人工智能和5G为代表的新一代信息技术赋能的智慧教育范式”；改“终结性的单一考试评价”为“激励性的多元导向性评价”。

“改到深处是课程、改到痛处是教师、改到难处是课堂、改到好处是学生。”汪永富认为，咸宁梓山湖北大邦实验学校探索构建的“三力源·学品智慧课堂”的教学模式，把小组合作学习作为基本的教学组织形式，把师生之间的互动探究作为最主要的学习方式，把生成疑难问题作为教学的起点，把通过探究解决疑难问题作为主要的教学活动，把实践练习作为提升能力的基本保障，把师生通过多维互动生成课堂环境作为教学的条件，体现了学校“以学生为中心，让儿童站在舞台中央”的教育理念，体现了新课改“学生为中心、学习为中心”的理念，为全市树立了课堂教学改革的一面旗帜。

好学校要有好课堂，好老师要有好教学。要认真贯彻落实《基础教育课程教学改革深化行动方案》，坚定“以课堂教学改革为主阵地，推动课程教学改革”的信心和决心。他号召全市各级各类学校，学习咸宁梓山湖北大邦实验学校在课改方面主动作为的做法，鼓励全市各级教研员和课改教师，打好课堂改革“持久战”，打好积极作为“主动战”，彻底变革教师的教学方式和学生的学习方式，推动课改各项工作全面开展。咸宁课堂教学改革一定要从“花开数朵”到“春色满园”，从根本上提高教育教学质量。

专家讲座

教授线上精指导 把脉点睛明方向

为深入贯彻“双减”政策要求，提升课堂教学有效性，促进有效课堂生成，提升教师的教学能力，本次课改会特邀上海市长宁区教育学院正高级教师、地理特级教师，华东师范大学兼职教授戴申卫，线上为全体与会人员带来主题为“新一轮课程改革

要务”，今日之课堂，明日之社会。他围绕“为何‘课堂教学改革势在必行’”“教育变革的基点在课堂、研究在田野”两大主题，从课堂教学改革的研究与实施背景以及我国著名教育家叶圣陶先生“不教之教”的教育思想着手，向与会人员介绍了学校从三维（从生命的角度思考教育、从成长的角度设计教育、从幸福的角度落实教育）出发，秉承“人本·敬畏生命·生长·成长成全·学本·遵循规律”的幸福教育理念，提出了以“生成、生动、生长”为内核的“三力源·学品智慧课堂”理念的初心，重点介绍了“三力源·学品智慧课堂”把学习主动权交给学生的核思想与基本观点，以及该校作为咸安区课堂教学改革联盟盟主，在课改中进行“课堂文化”重建，实现课堂教学由“知识课堂”向“素养课堂”转型的做法经验，提出了“学校即生态”“课堂孕育生命”，课改是最大的教育之“道”。经营新课

堂，是校长的第一要务、教师的第一要务、学生的第一要务等新型课改观念。最后，他向与会人员提出共性思考问题——《如何向深度课堂改革、学程改造要质量》。

咸宁市第二小学副校长李芳在在场与会人员带来了主题为《深耕课改演绎精彩》课改工作经验分享，她重点围绕“构建‘精品课堂’，推进教学模式新变革”“开发‘精彩课程’，全面培育学生新素养”“深化‘联合教研’构建校际课改新格局”三个方面，介绍了该校在课改方面的做法和经验。李芳说：“作为咸安区课改的首批成员，三年来的努力，学校教师专业素养得到整体提升，学生学习能力得到提高，教育质量不断优化，事实证明，在积极推进课改的进程中，收获是幸福的，思考也是深刻的。在咸宁市第二小学两年多的课程改革历程中，我们深深感受到，课改永远是教育高质量发展的动力。课改虽任重道远，但

这是一条教育改革的必由之路、发展之路、奋进之路。”

三场精彩的经验分享，用前沿教育理念打开了与会人员的眼界，会后，他们畅所欲言，对三场课改经验分享进行多角度的评析和研讨，发现亮点，针对问题提出见解，使教研活动研深、研广、研出成效。来自通山县教研室初中语文教研员刘贵玲表示，咸宁梓山湖北大邦实验学校的教学理念始终走在课改前沿，给观课老师以思想上的洗礼，理念上的更新。让大家领悟到真正的课堂是让学生站在课堂的中央，把主动权交给了学生，人人有事做、组组有展示、生生有互动、个个有话说，以学生为中心，体现了“不教之教，学而再学”的课堂改革理念，作为教研员和教师，不仅要研究如何去教，更要注重研究学生如何去学，为学生挖“一方池塘”，让学生在自由博爱的环境里成为最好的自己。

